

## Chránené územia a krajinnoekologický výskum

Medzinárodné sympóziu o problematike krajinnoekologického výskumu, organizované Ústavom krajiny ekológie SAV, napísalo v dňoch 7.–11. septembra 2000 už svoju 12. kapitolu. Spoluorganizátormi boli: Tatranský národný park, Správa Pieninského národného parku a Spišské múzeum v Spišskej Novej Vsi – tieto organizácie sa podieľali na príprave exkurzií. Sympóziu, zaraďujúce sa svojou viac ako tridsaťročnou históriou medzi vedecké podujatia s najdlhšou tradíciou v rámci slovenskej vedy, sa tentoraz uskutočnilo v zariadení SAV v Starej Lesnej. Záštitu nad podujatím prevzal minister životného prostredia SR László Miklós.

Na sympóziu sa zúčastnilo 75 vedcov z ôsmich krajín. Tradične silné zastúpenie malo Poľsko, 24 účastníkov, ostatní pochádzali z Českej republiky, Grécka, Maďarska, Poľska, Rakúska, Ruska, Veľkej Británie a Slovenska. Podujatie si tak zachovalo akcentovanie prezentácie

najmä stredoeurópskej krajiny ekológie.

Nosnou témou boli *Chránené územia a krajinnoekologický výskum* a účastníci si mohli pripraviť príspevky zamerané na niektorú zo siedmich hlavných tém:

- otázky biodiverzity v krajiny ekológii,
- vývoj krajiny štruktúry a jej premeny,
- využívanie prírodných zdrojov a ich trvalo udržateľný rozvoj,
- ekologické a environmentálne problémy v chránených územiach,
- biosférické rezervácie ako objekt ekologického a environmentálneho vzdelávania a výchovy,
- socioekonomické problémy v chránených územiach,
- teoretické problémy krajiny ekológii.

Celkovo odznelo 43 príspevkov a bolo prezentovaných 60 posterov. Účastníkov najviac oslovili témy: ekologické a environmentálne prob-

lémy v chránených územiach (v tejto sekcii bolo pripravených 32 príspevkov a posterov), otázky biodiverzity v krajiny ekológii (26 príspevkov a posterov) a vývoj krajiny štruktúry a jej zmeny (14 príspevkov a posterov).

Súčasťou programu bolo aj zasadnutie pracovnej skupiny Medzinárodnej asociácie krajiny ekológie (IALE) Landscape System Analysis in Environmental Management. Prof. Richling (z Poľska) informoval o činnosti pracovnej skupiny a predstavil tri krajiny ekologické publikácie, ktoré vyšli v poslednom období v Poľsku a jednu publikovanú v Kanade. Dr. Lipský (ČR) prezentoval nový spravodaj českej pobočky IALE. Doc. Kozová informovala o čerstvej novinke – prijatí Európskeho dohovoru o ochrane krajiny. Diskusia sa niesla v znamení hľadania ciest efektívnej komunikácie medzi členmi pracovnej skupiny.

Sympóziu malo – ako je dobrým zvykom na vedeckých podujatiach – aj spoločenskú stránku. Nesporný význam mala neformálna výmena informácií, nadviazanie nových a upevnenie existujúcich kontaktov. Pripravené boli tri exkurzné trasy – do oblasti Pienin, Vysokých Tatier a Spiša. Vzhľadom na počet záujemcov sa nakoniec uskutočnila jedna exkurzia, a to na Spiš. Účastníci navštívili mesto Levoča, travertínovú kopy Sivá Brada a Spišský hrad.

Celkovo možno XII. sympóziu o problematike krajiny ekologického výskumu hodnotiť ako úspešné. Poskytlo prehľad o krajiny ekologickom výskume najmä chránených území, bolo opäť vhodným fórom na výmenu skúseností, prezentáciu výsledkov výskumu krajiny, najmä v štátoch strednej Európy, na bilančovanie toho, čo sa podarilo urobiť počas troch rokov od posledného sympózia, ale aj príležitosťou na prípravu nových projektov.

**Luboš Halada**

Západné Tatry

